
Braşov, M iercuri in  18 (31) Iulie 1912. Anul LXXV„

Apare în fiecare zi de lucru.
Abonamentul : pentru Austro-Ungaria pe an 24  cor., pe i/2 an 12 cor., pe 
i;'4 an 6 cor. Pentru România şi streiriătate pe an 4 0  franci, pe */, an 20 

franci, pe */4 an 10 franci.

R E D A C Ţ I A ,
T I P O G R A F I A  Şl A D M I N I S T R A Ţ I A :  
BRAŞOV,  PIAŢA MARE Nr. 30.

Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24  coroane. Fără dus acasă pe an 
20 coroane, pe y t an 10 coroane, pe i/4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şi învoială. —  Reclame pe pagina a 3-a un şir 20  bani.

II.
Am văzut în nrul de eri două 

motivări ale măsurilor de regle­
mentare faţă de biserica ortodoxă 
sârbească din Ungaria. Mai dăm 
azi pe scurt încă două păreri ale 
fruntaşilor sârbi Ştefan V Popo- 
mi şi laşa Tomici, caracteristice 
pentru situaţie. Ei au fost intervie­
vaţi de un redactor de la ziarul 
,Az Est“.
î Ştefan V. Popovict e deputat 
ifliameră şi directorul Thokolya- 
mi-lui din Budapesta, om cu încli­
naţii guvernamentale maghiare. Nu 
e mirare deci dacă el aprobă mă­
surile luate de guvern întru cassa- 
rea regulamentelor mai nouă, fiindcă 
-  zice el — „ aceste şi aşa au
fost alcătuite provizor

Ca motiv află şi el, că este 
mitenţa consistorului metropolitan 
de-a da publicare unui regulament 
aprobat de regele. Neagă, că s’ar 
fiafllat dilapidări la fonduri căci cele 
signalizate de comisarul Ioanovici 
nu sunt altceva decât neregulari- 
lăţi formale.

— N’a fost vre-o cauză poli­
tică? — l’a întrebat redactorul lui 
„Az Est“.

— La aceasta nu aş putea da 
răspuns precis — a zis Popovici. 
Şi apoi a arătat, că el a luptat 
contra tendinţei de-a introduce cu- 
mte politice în biserică şi în con- 
pres, cari dau anză la frecări de­
testabile. La întrebarea, că ce e- 
fect va avea ordinaţiunea regească? 
Popovici a zis următoarele, înche- 
indu-şi declaraţiile:

— Nu este escliis, ca mem­
brii partidului radical sârbesc să 
înceapă agitaţia pentru „cassarea 
autonomiei“ bisericii sârbeşti. Ac­
centuez, că aceştia n’au dreptate, 
deoarece şi eu consider de mai 
bine, ca delâturând regulamentele 
actuale provizorii, să aflăm c re- 
zolvire, prin care deşi se măreşte 
sfera de drept a episcopilor, dar

JMatâ să striveşte şi demagagia 
I ebnentelor mirene.

laşa Tomici şeful radicalilor, 
a făcut aceiuiaş redactor următoa­
rele declaraţii:

Procedeul guvernului îl consi­
derăm de ilegal şi vom lupta con­
tra lui cu toate mijloacele legale. 
Nu s’a vătămat aci numai autono­
mia, ci şi legile statului. Prin sus­
pendarea autonomiei, guvernul a 
voit să se arde cumplesant faţă 
de episcopi şi monahi. Adecă voieşte 
să scoaţă total de sub controla 
congresului bisericesc manipularea 
bunurilor bisericeşti şi a averii 
naţionale sârbeşti.

Congresul bisericesc s’a nizuit 
întotdeauna, ca venitele mănăstiri­
lor să se folosească spre scopuri 
şcolare şi culturale sârbe şi din 
venitele averii naţionale să se îm­
bunătăţească şi soarta preoţimii de 
mir şi nu numai episcopii să aibă ve­
nite grase. După nonele dispoziţii 
să dă puterea şi venitul episcopi­
lor, ordinele monahale vor dispune 
liber asupra venitelor mănăstireşti, 
cu eschiderea totală a controlai 
mirenilor. Contra acestei dispoziţii 
— a încheiat Tomici — repet, că 
ne vom lupta din răsputeri.

Din declaraţiile aceste reiese, 
că sârbii naţionalişti susţin, că mo­
tivul guvernului cu restituirea con­
stituţiei de la 1868 a fost să lo­
vească în sârbii naţionalişti şi să 
ajute la putere chericalismul, prin 
care mai uşor poate stăpâni po­
porul sârbesc. Pe atunci guvernul 
spune, că pe lângă neregularitAţi 
în administrarea averilor, s’a vârât 
politica în biserică şi în congres, 
anume politica de partid şi de aci 
a provenit destrăbălarea în biserică, 
care numM prin restituirea puterii 
şi vazei preoţimii superioare se 
poate sana.

Va fi adevăr şi pe o parte şi 
pe alta. Fapt e, că aici e o nouă 
fază a luptei dintre clericali şi mi­
reni. Lupta aceasta decurge de 
vre-o 43 de ani şi să dă în jurul 
întrebării: In administrarea averilor 
bisericeşti, în cauze disciplinare, în 
procese matrimoniale, în stabilirea 
disciplinei persoanelor bisericeşti, 
cine să decidă: consistorul metro­
politan şi congresul, alcătuit din 
preoţi şi mireni sau patriarhul şi 
sinodul episeopesc, sub preziden­
ţia lui ?

in luptele, ce s’au dat, depu­
taţii din congres s’au grupat după

partidele politice, de cari Sârbii au 
destule. In congres au reprezen­
tanţi partidul clerical, apoi parti­
dul sârb independent, partidul ra­
dical şi liberal. Partidul sârb in­
dependent , identic cu coaliţia 
croato-sârbâ, avea maioritatea în 
congres. Se înţelege, că aceste 
partide duceau cu sine ura şi 
agitaţia din vieaţa politică şi în 
congres, dar totodată se nizuiau a 
asigura drepturi tot mai multe na- 
tionale-culturale pentru poporul 
sârb. Aceasta însă nu-i convenea 
guvernului şi ca să pună capăt 
acestui curent, s’a folosit de pre­
textul politicei şi de neregularită- 
ţiie, ce s’ar fi constatat în admi­
nistrarea averilor. Şi a dat putere 
Capilor bisericeşti, dintre cari cei 
mai mulţi, dar în deosebi patriar­
hul Bogdanovici, este aderentul ce­
lor de’a stăpânire şi cap plecat al 
tuturor guvernelor. Măsura, ce gu­
vernul Lukács a luat-o, loveşte 
greu biserica sârbă naţională, o îm- 
pedecă în creşterea şi desvoltarea 
poporului în direcţie naţională- 
culturalâ şi prin arhierei ţine po­
porul sârbesc în un fel de depen­
denţă, chiar şi pe terenul politic.

Vina la aceasta o poartă şi 
Sârbii, căci prin introducerea poli­
ticei în biserică, au dat pretext 
guvernului de-a se ingera în aface­
rile bisericeşti, şi sunt de vină ar­
hiereii, cari la rândul lor făcând 
politică pe placul guvernului, ei în- 
şi-şi au solicitat luarea măsurilor 
recente.

Acest eveniment petrecut în 
sînul bisericii sârbeşti ne dă şi 
nouă Românilor unele învăţăminte 
preţioase.

Avem şi noi, ca şi Sârbii o bi­
serică ortodoxă cu constituţie. Di- 
ferinţa însă între cele două este, 
că pe când constituţia bisericei noa­
stre are baze solide şi e fixată, bi­
serica sârbească n-a ajuns la acest 
rezultat. Au fost acolo împrejurări 
mai grele, n-au ştiut Sârbii folosi 
momentul potrivit ori n-au avut un 
Şaguna cu suflet mare? — e indi­
ferent. Faptul e aşa. Constituţia 
noastră e fixată în lege şi n-are 
voie nici un ministru să o schimbe 
sau să o casseze după plac. Dar 
— şi aici biserica sârbă ne dă e­

xemplu — să nu ne încredem. Să 
ne repeţim în totdeauna în gând, 
adevărul cunoscut: în Ungaria to ­
tul e posibil! Şovinismul ne este 
duşman, şovinismul nu doarme 
şi pândeşte spre a ne lovi. Să 
ferim biserica noastră de politică, 
de veleităţi şi frecări politice, fie 
în congrese şi sinoade, fie în gu­
vernarea şi administrarea bisericii 
şi a averilor ei. Biserica să stea de­
parte de politică şi să-şi împlinească 
în linişte înalta sa misiune spiri- 
tuală-culturală. O ştiu aceasta pre­
laţii noştri şi factorii competenţi 
— afară de vicarul Mangra — şi 
urmează aceasta linie de conduită, 
dar totuş e bine la anumite oca- 
ziuni, cum e şi cazul cu biserica 
sârbească, să ne reîmprospătăm a- 
cest adevăr.

Din acest caz să vede din nou, 
cât de periculos ar fi pentru noi 
şi pentru biserica noastră a urma 
direcţia recomandată de perduţii 
neamului Mangra—Vlaicu Arzen— 
Brote.

Ei sunt matadorii nenorociţi, 
cari prin fiţuica „Deşteptarea“ să 
încearcă a propaga ideia, că condu­
cerea politică a poporului româ­
nesc să se încredinţeze arhiereilor. 
Aceasta ar însemna a introduce de 
adreptul politica în biserică şi a 
aservi biserica guvernului. De a- 
ceea, învăţând din păţania altora, 
să respingem astfel de planuri per­
sonale şi desastroase. Dar nu nu­
mai atât. Trebue noi credincioşii, 
să ferim totdeauna biserica de ast­
fel de aventurieri politici, neîncre- 
dinţându-le nici cea mai mică parte 
la conducere, cum din nefericire s’a 
făcut cu Mangra. Ce ar fi însă, când 
unul ca Mangra ar avea mitra me­
tropolitana pe cap?

Pare că îi vedem figura hâ- 
doasă stând cu barda în mână şi 
dând lovituri de subminare pomu­
lui viu al bisericii noastre.

Române, învaţă din păţania 
altora!

— sm. —.

Intervenţie ausiro-ungară în favoa­
rea Albanezilor CatOlîCt. Ziarul clerical 
«Oesterreich-Ungarn» cere o energică 
şi urgentă intervenţie a guvernului 
austro-ungar în favoarea albanezilor

catolici. Ziarul declară, că Austro-Un­
garia n-are nici un fel de obligaţie 
nici faţă de Italia şi nici faţă de Tur­
cia. Convenţia cu Italia nu mai e vala­
bilă, de oarece Italia a declarat războ­
iul fără a se sinchisi de părerea Aus- 
tro-Cngariei. Faţă de Turcia monar­
hia de asemenea nu trebuie să aibă o 
atitudine cruţătoare. Austro-Ungaria e 
absolut liberă şi are datoria să intervie 
în mod energic şi să ceară la Constan- 
tinopol, ca să se înceteze orioe acţiune 
militară în Albania şi să acorde aces­
teia autonomia.

Dacă guvernul turcesc nu ar a- 
dera la aceasta, Austro-Ungaria trebue 
să ocupe imediat sandjakul Novi-Bazar 
şi să meargă chiar mai departe ocu­
pând Djakova, Prizrend etc. De aseme­
nea Austro-Ungaria să lase mână li­
beră Rusiei în chestia Dardanelelor. 
Momentul e favorabil; nici odată nu 
se va mai putea avea un asemenea 
prilej. De aceea trebue să se procedeze 
de urgenţă.

Iarăşi «republicanii» maghiar), o
parte a studenţimei din Budapesta a 
aranjat eri un banchet în onoarea pres- 
sei maghiare, în decursul căruia s-au 
rostit discursuri, în cari s-au condam­
nat măsurile escepţionale luate faţă de 
unele din ziarele maghiare. Intre alţii 
a vorbit şi cunoscutul «republican» 
Nagy György, care a rugat studenţi­
mea să sprijinească mişcarea republi­
cană. După ce ii s-a pus îu vedere 
acest sprijin, studenţii au traversat 
unele străzi aclamând republica. Poli­
ţia intervenind a pus pe fugă pe straş­
nicii «republicani» maghiari.

In jnrnl conferinţei internaţio­
nale- Unele ziare vieneze vorbind 
de hotărârea ministrului de ex­
terne Berchtold de-a petrece vara 
în apropierea Vienei, lansează 
ştirea, că Berchtold pregăteşte un 
proiect pentru convocarea unei 
conferenţe internaţionalei care să 
se ocupe cu libertatea navigaţiu- 
nei în Dardanele.

Gonferenţa interparlamentară din
Geneva. Grupul maghiar al uniunei in­
terparlamentare a notificat biroului 
central al uniunei, că din cauza situa- 
ţiunei interne politice din Ungaria nu

Mă ’n că tuşă eterna îndoială,
Că n5o să isprăvesc ce am început , .. 
Mărită fie mâna de cenuşă 
Din care te-ai născut;
Mărită fia lumea ce ţi-a dat 
In umedele gene înopta^ea 
Şi soarele ce’ntâi ţi-a luminat

Cărarea.

Mlădie-ţi forma ta şerpuitoare, 
Mlădi-o şi-o arată,
De-aici din praf la steaua solitară 
Ce scapără în noapte liniştită 
Nu i farmec şi o floare nu e alia.

Mai dorită.
Ion. Al-George.

Constant Iacques.

Pământul s’a deschis să-ţi prăfuiască 
Bogatul păr cu neagra-i strălucire,
Şi stelele pe ’«tinderea cerească 
(Mite de iubire,
Topiră focul lor într’o scânteie 
In ochii tai de apururi orbitoare:
Ossana ţie, cea mai strălucită

Muritoare.

Putea-vei să-ţi desvălui bu- uria 
Ce-o simte fericitul te vede ? . . .  
Pâmâi tul se cutremură de fală 
Şi nu ii vine-a crede.
Că arida-i ţărână, subt unealta 
Supremului artist, ar fi putut 
Să fie frum useţilor eterne

început.

O, treci senin* aşa nepăsătcare 
Şi-aşa nepăsător înseninată!...

Trad, de Valeriu Crişian.

Erau şapte inşi în pivniţa aceea 
jiiavâ şi întunecoasă. O aşa pradă toţi 
şapte, pentru care bucuros ar fi dat 
poliţia şi guvernatorul din Moscva bani 
cu feldera şi aurul cu mierţa. Dar cum 
le-ar fl trăznit bare-mi prin minte 
spectabililor domni, că ceata aceasta 
de oameni stau chiar în inima oraşului, 
în pivniţa palatului Komniakov, când 
datele oficioase mărturiseau sus şi tare, 
că toţi părtaşii la conjuraţie sunt deja 
departe de marea şi puternica Rusie. 
Fiind* că Tredjakovski şi Ivanov s-au 
refugiat în Paris, Dimitri Donskoj şi 
fraţii Herzen sunt îu Londra suprave- 
gbiaţi de poliţie, încât priveşte pe

Iourry apoi, cazul lui e şi mai intere­
sant, flind-că pe el toţi îi ţin de mort 
şi pace. Pe Sonya Curiet o ţiu de o 
cetăţeană respectabilă, de câcd trăeşte 
la unchiul său Mihail Prokovov, dân- 
du*se astfel uitării tot trecutul ei de 
revoluţionară.

Societatea asta acum a condamnat 
la moarte pe generalul Semirov, guver­
natorul Moscvei. li vor arunca sub tră­
sură o bombă respectabilă,

Iaurry ia cuvântul. Are unele ne­
dumeriri. Guvernatorul adoară rnuit pe 
copilul lui şi întotdeauna îl ia cu ei ia 
plimbare. Moară guvernatorul — puţin 
îi pasă, —- dar trebue cruţat băeţeiul 
cevinovat.

— Să cruţăm pe puiul tigrului? 
— murmură David Herzen.

— Tovarăşilor, noi suntem aici 
judecători, iar nu tâlhari. Tot respectul 
acestei vieţi fragede...

— Scumpul copiiaş î — oftă blân­
dul Tredjakovski, care îl iubea foarte 
mult pe băeţel.

Dar Sonya striga, ca o viperă:
— Iourryţ tu torni peste rezolu­

ţiile noastre mursa sentimentelor. Ce 
r.e pasă de nrjioace, când privim sco­
pul. Dacă scopul nostru ar cere, ca în­
treg oraşul să sboare în cer, nu putem

sta la îndoială, Dujmanii noştri oare, au 
milă de cei nevinovaţi? Cugetaţi-vă 
numai la fraţii noştri, pe cari i-au ma­
sacrat şi i-au pus grămadă. Şi eu am 
un băiat, un băiat, pe care acest om 
l’a făcut, să fie orfan. Oh, Iourry, dacă 
ai fi avut şi tu pe cineva, pe care îl 
iubeşti, şi ai fi văzut, cum merge la 
moarte şi i-ai fi simţit pe obrazul tău 
sângele iui cel cald, cum rm simţit eu, 
atunci de sigur, că zdruncinarea aceea 
sufletească ţi-ar fi învins frica,

— Aşa-i, drept ara — zise Don- 
skoj. — Acel copil nu poate fi piedeca 
executării hotărârilor noastre.

Scumpul copilaş! — repatâ Tred­
jakovski, tocmai atunci când au ho­
tărât prin sorţi, că cine să execute ho­
tărârea.

Sonya! — strigă Herzen.
*

— Mamă, mamă, du-ma cu tine ! 
Şi copilaşul Mihail cu o mişcare Spon- 
tană s’a agăţat de gâtui mamei sale, 
dând astfel la o parte manşonul, ce-1 
ţinea mamă-sa în mână.

Sonya a îngălbenit gândindu-se la 
aceea, că bomba, pe care a ascuns-o în 
manşon, ia întâia lovire ar fi putut ex­
ploda. Cu o mişcare bruscă l-a împins 
ia o parte pe băiat, încât unchiul său

Prokovov, văzându-o ce face, a sărit 
întru apărarea băiatului.

— Drept are mititelul. Timpul e 
frumos, de ce nu-1 iai cu tine?

Dar Sonya n’a voit să cedeze. 
Azi a fost ziua aceea, în care trebuia 
să ducă în îndeplinire sentinţa dictată 
lui Semirov. Guvernatorul va trece cu 
trăsura prin strada Prizmenskaja şi 
stând ea într’o grădină, va putea uşor 
să îndeplinească atentatul.

— I-a vino ’ncoace, mititelule, să- 
rută-mă — ii zise Sonya cu o deose­
bită blandeţă, cu totul contrară respin­
gerii reci de mai înainte.

Dar copilul sta nemişcat pe ge­
nunchele unchiaşului lui.

— Du-te de aici, urâto. Tutu mă 
ia şi pe mine cu el în parc, acolo de 
sigur mă voi întâlni iar cu bubu aceia 
frumos şi cu tăticul lui, care m’a dus şi 
pe mine în trăsura aceea frumoasă.

— Ce vorbeşte băiatul ăsta? -- 
întrebă Sonya.

— Ei, aceea e secretul nostru! — 
zise Prokovov râzând.

Tioăra femeie cu lacrimi în ochi 
privea copilul. Cum i-ar fi plăcut să’l 
mai strângă odată la sân şi să’l aco­
pere cu sărutările ei fierbinţi, înainte
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poate să participe la apropiata confe- 
renţă interparlamentară din Geneva.

Epilog la anexarea Bosniei şi Her-
ţegovlnei. Publicaţiunea »Le Livre Noirc 
a publicat nişte destăinuiri, cari au fă­
cut mare senzaţie. Este vorba de o 
convenţie secretă, care ar exista între 
AustrorUngaria şi Muntenegru şi din 
care ar rezulta cum ca în chestiunea 
anexărei Bosniei şi Herţegovinei acţi­
unea Serbiei a fost tradată şi paralizată 
de Muntenegru.

In Muntenegru destăinuirea aceasta 
a făcut o impresie foarte puternică. 
Cercurile conducătoare muntenegrene 
au ţinut să-i răspundă imediat. O tele­
gramă sosită din Cetinge anunţă, că 
ziarul oficios »Cetinscky Westnik« con­
testă autenticitatea documentului pub 
ficat de »Livre Noirc şi spune că celor 
dela Belgrad le convine să răspândească 
asemenea zvonuri spre a putea arunca 
asupra altora vina dezastrului.

In  realitate, spune ziarul munte­
negrean, nu numai că Muntenegrul 
n'a pus piedici acţiunei antiaustrice, 
dar s’a declarat chiar gata să lupte 
până la ultima extremitate pentru evi­
tarea anexărei Bosniei şi Herzegovinei.

Piedeca întru succesul acestei lupte 
a fost însăşi Serbia, a cărei armată 
era într’o stare disperată şi în neputinţă 
de a se mişca.

K « « a u th  F r a n e ia c ,  reîntors la Bu­
dapesta dela băi, a declarat unui ziarist, că 
după cele petrecute In timpul din urmă nu 
mai poate fi vorba de pace. Opoziţia va duce 
cea mai hotărâtă luptă tn contra guvernului.

Externe, ştirile m ai nouă so­
site din Constantinopol pun în 
vedere apropiata disolvare a ca­
merei. In şedinţa de azi a came­
rei noul guvern îşi va desfăşura 
programul şi va prezenta un pro­
iect de lege foarte sever, pe care, 
după toată probabilitatea, camera 
nuri va vota. In cazul acesta ca­
binetul va dimisiona, pentru a fi 
din nou numit cu mandatul de-a 
disolva camera.

— O telegramă din Constan­
tinopol comunică, că consulul ita­
lian a întrebat noul guvern, sub 
ce condiţiuni s'ar putea încheia 
pacea. Ministrul de externe al 
Turciei a răspuns, că deocamdată 
nu poate fi vorba de încheierea 
unei păci.

Din România. La ministerul de in­
dustrie şi comerţ din România s'au re­
luat în studiu convenţiunile comerciale, 
pe care Argentina le are încheiate cu 
diferitele state; aceasta în vederea sta- 
bilirei unei baze de tratative pentru în- 
cheerea unei convenţii cu România.

— Sindicatul agricol al jud. Ro­
man a organizat expoziţii de vite şi 
concursuri de arături însoţite de aler­
gări de cai, la data şi localităţile ur­
mătoare: 15 Iulie s-a ţinut la Borceşti; 
20 Iulie se va ţinea la Dămieneşti, 22 
Iulie, la Băceşti şi 29 Iulie la Bâra. 
Uniunea Centrală a Sindicatelor Agri­
cole a acordat acelui Sindicat o sub­
venţie de 2000 lei spre a servi ca pre­
mii de acordat sătenilor, cari vor par-

de a pleca la drumul de unde poate nu 
se va mai întoarce poate nici odată, 
nici odată.

Dar acolo era unchieşul. Se temea 
de el şi stringându-şi tare buzele, a ple­
cat, făr’ să mai fi privit îndărăt.

*
Ghemuită într’uu colţ, ţinând 

strâns în mână bomba, aştepta Sonya 
clipa dorită. Inima îi batea aşa de tare, 
sângele îi vâjăia în urechi aşa de mult, 
încât credea, că sună clopotul din Kreml.

Era oare o frică, o presimţire a 
morţii? O durea sufletul, că chiar ea 
a fost aleasă de soarte. Totuşi sta gata 
a-şi jertfi vieaţa. Dar acel aer inbalza- 
mat! Aceea rază senină de so are!... 
Erau foarte potrivite pentru aceea, ca 
omul să ucidă, să moară...

— D-zeule, ce slab e sângele nos­
tru! — murmură, tremurând de emoţie.

In depărtare se auzea un tropot 
de cai şi un ropot de trăsură; v in ...

ticipa la acele expoziţii şi concursuri. 
Fiecare din premiile ce se vor acorda 
din această sumă va purta denumirea 
de «Premiul Uniunei Centrale a Sindi­
catelor Agricole».

— Valoarea totală a exportu ­
lu i  rom ânesc în  1910, du p ă  d a ­
tele cu p rin se  în  lucrarea, oficială  
a supra  com erţu lu i exterior al I i  - 
m â n ie i d in  acel an, a fo s t de  
6 1 6 .5 0 4 .8 7 2 lei, fa ţă d e 4 6 5 .0 5 6  619  
lei în  1909. Se constată, deci, u n  
excedent de 151.448.253 lei în  f a ­
voarea a n u lu i 1910. C antita tiv  s'a 
înreg istra i ia  export 4,488.628 tone, 
fa ţă  de 3.297.254 tone în  1909. 
adecă u n  m ilio n  191.374 tone m a i  
m u lt decât jn  1909.

Episcopia gr.cat. maghiară 
şi Propaganda fide.
D-nul Dr. P. Robescu, cores­

pondentul ziarului „Românul“ la 
Roma, publică o convorbire, pe 
care a avut-o zilele trecute în 
chestia episcopiei gr. cat. maghiare 
cu un prelac dela Propaganda 
fide din Roma. Cu toate că res­
pectivul prelat, al cărui nume se 
retace din consideraţiuni mai în- 
nalte, a fost cât se poate de re­
zervat, totuşi a făcut unele inte­
resante destăinuiri, ceri privesc 
istoricul înfiinţării episcopiei gr. 
cat. maghiare. Reţinem din acest 
interview următoarele:

La observarea corespondentului, 
că tocmai Propaganda Fide s.ă nu ştie 
nimic despre înfiinţarea episcopiei, pre­
latul a răspuns următoarele :

— Papa a făcut totul, Papa cu 
Ambasadorul Austro-ungar; pe noi nu 
ne-a întrebat, nu am ştiut nimic.

— Mă rog, dar nu cred că numai 
Papa şi ambasadorul au lucrat; trebuie 
să fi fost o a treia persoană cel puţin, 
care să...

— Ah, sigur, cardinalul secretar 
de stat; el ştie, fără el nu se face nimic

— Dar ştiţi d-tră cât de mare lo­
vitură s’a adus Românilor, ştiţi câte 
parohii s’au rupt....

— Ştiu, ştiu tot; dar din neferi­
cire nu am fost întrebaţi. Dacă s’ar fi 
cerut opinia Propagandei, vă asigur că 
nu s’ar fi făcut noua Dieceză.

— Mi-se pare extraordinar.
— Totul a. fost secret, şi pot să 

vă spui că, cu o zi înainte de publica­
rea bulei, părintelui Lucaciu al d-tră i 
se promisese că nu se va face nimic,, 
când, colo, după 24 de oare a apărut 
bula papală.

— A fost o... mistificare.
— Nu, zise zâmbind prelatul, nu 

o mistificare, ci.,, un secret. Şi chiar in- 
tervenirei monseniorului Radu, tot unul 
de ai d-tră, i s’a promis că nu se va 
face, dar tot s’a făcut.

A tăcut o clipă şi s’a uitat în zare 
dus pe gânduri.

— Ştiţi că această lovitură dată 
Românilor din Ungaria, ar putea să 
aibă răsunet şi în Regatul Român, unde 
este un Episcop catolic.

—- Ştiu, şthi prea bine 1 oftă, pre­
latul, şi după publicarea briei, Episco­
pul din Bucureşti a venit la Roma... 
Dar era prea târziu: a stat trei zile şi 
a plecat fără nici un rezultat.

— Tot ceia ce-mi spuneţi, Monse­
niore, mi-se pare extrem de curios. A- 
tunci Papa, pentru ce a făcut aceasta, 
dacă nu s’a sfătuit cu nimeni?

Mai întâi a zărit pe căzaci, cari 
veneau pe umăr cu carabina, după aceea 
pe cei patru cai prinşi la trăsură, în 
care şedea guvernatorul. Nu era singur. 
Lângă el mai erau doi copilaşi. . .  încă 
câteva tropote de copită şi trăsura era 
în nemijlocită apropiere. Ceasul a su­
nat. Ou o mişcare sigură a aruncat 
bomba.

— Mihaiu, scumpul meu băiat!
Un glas se auzi când a căzut 

bomba pe pardoseală. Sonya a recu­
noscut pe băiatul ei. Copilul cel frumos 
din parc şi tăticul iui, care avea o tră­
sură aşa de frumoasă, era guvernato­
rul S ’mirov. . .

O flacără puternică, un zbierăt, 
ca de leu. o bubuitură teribilă, oamenii, 
cari se zbăteau pe pământ şi caii, ere- 
eril sleiţi pe părete şi un lac de sânge 
în şanţ, care a văpsit pardoseala, şi pe 
care îi zbea pe încet pâm ântui.. .

— S’a sfătuit cu secretarul său 
de stat şi cu Ambasadorul Austro- 
ungar.

— Dar vi-se pare că este de a- 
jnns, când este vorba de un popor?

— Ce să vă spun ? Nu este de a- 
juns, negreşit, dar în cazul de faţă, 
prietinia a jucat cel mai m.are rol.

— Prietinia Austriei cu Papatul?
— locmai\ şi prietinii,.. să te fe­

rească Dumnezeu de e i ! Dacă nu le 
faci ceia ce cer, te ameninţă mai ales 
când îţi spun că este raţii,ne de stat.

— Şi acum, ce s’ar putea face?
— N’aşi şti să vă spui precis; 

dar toată nădejdea, mi-se pare, că nu 
este decât în moştenitorul tronului Aus­
triei.

— Credeţi, Monseniore?
— Eu cred, dar spui că mi-se 

pare...

De-ale episcopiei maghiare.
— Un preot gr. cat.* — Din Să- 

cuime, —
«Un preot gr. cat.» un renegat, 

probabil rutean, face uneia reflexii în 
«Vilâg» asupra episcopiei maghiare.

Guvernul — zice el — n’a avut 
scopul să întărească clericalismul prin 
noua episcopie. El a avut alte două 
scopuri. A avut întâiu scopul să dea 
posibilitatea la îndestulirea vieţei sufle 
teşti a credincioşilor gr. cat. unguri, 
în limba care o vorbesc ei. Acest scop, 
judecând din punct de vedere biseri­
cesc, a fost ajuns.

Alt scop a fost, să se realizeze 
ideia de stat maghiar cu rezultat bun, 
cu deosebire în ţinuturile locuite de Ro­
mâni. Pedeca cea mai mare a maghia­
rizării este folosirea limbei române ca 
limbă bisericească, ceea-ce nu --’a în­
tâmplat la Ruteni, pentru-câ preoţii 
ruteni unguri au introdus, unde numai 
s’a putut, limba maghiară în buerică. 
De aci urmează, că poporul de pe pla­
iurile Sătmarului, care s’a maghiarizat 
la port, la obiceiuri şi în mare parte 
şi la limbă, totuş se d°<iară la senti­
ment de Român, pe '*ând comunele 
tot din Sătmar, caii stau sub oblădui­
rea episcopiei ruUne din Muncaciu, tunf 
curat maghiare.

Priviţi d. e. raporturile de naţio­
nalitate din Sanislău şi Nagypeleske. 
In amândouă satele locuitorii au fost 
Români din timpuri străvechi. Sanis- 
iâui şi acum e sat românesc, pe când 
Nagypeleske e unguresc curat. Astfel 
e deoseb'rea intre satele cari s’au ţinut 
de dieceza Orăzii sau a Muncaciului.

Dcosebirei acesteia foarte păgubi­
toare din punct de vedere naţional, 
trebue să-i pună capăt noua episcop,e, 
ai cărei preoţi ne dau garanţia, că-şi 
vor împlini datorinţa. . Să nu cugete 
nimenea, că în munca aceasta va fi pe- 
decă limba vetero-greacă, de oarece e 
sigur, că serviciu grecesc, afară de ca­
tedrala din Dorog, nu va fi nicăieri în 
aieceză. ...

*
Un preot bâtrâu necăjit din Sâ- 

cuime ne scrie, că a fost trimis de 
Consistorul din Blaj la Românii-Sâcui, 
fiind silit acum la bătrâneţe să predice 
ungureşte. întreg tractul protopopesc 
al Treiscaunelor e dat episcopiei de 
maghiarizare. Bătrânul preot crede, că 
trebue luate măsuri rad cale, apoi — 
zice dânsul — cei de la Roma pot su­
da în păsat.

Internatul şcoalelor 
medii rom. din Braşov.

încă câteva săptămâni şi in­
ternatul şcoalelor noastre medii, 
care se înalţă mândru în strada 
Prundului, va sta gata să primeas­
că şi să adăpostească în sânul 
său elevii, cari, mânaţi de dorul 
după carte românească, se vor în­
scrie la şcoalele noastre din Braşov.

Ziua deschiderii internatului, 
care este fixată pe 1 Sept. v.f va 
deveni prin urmare o mare ser­
bare românească, însemnând în 
desvoltarea instituţiunilor culturale 
din Braşov o nouă eră binefăcă­
toare, un nou pas pentru comple­
tarea creşterei româneşti a elevilor 
noştri. In acelaşi timp prin deschi­
derea internatului va cădea de pa 
sufletul unui număr mare de pă­
rinţi o piatră grea, căci în urma 
lipsei de cvartire corespunzătoare 
în Braşov, s a deschis în fine o 
importantă instituţiune de creştere 
şi îngrijire, a elevilor care are meni­
rea frumoasă să i pună la adăpostul

tuturor mizeriilor îndurate în tre­
cut.

Cu tot pesimismul unor oa­
meni, cari considerau soma de 
700 cor., rocerată pentru întreţi­
nerea anuală a elevilor, de prea 
mare, astăzi putem constata cu 
bucurie, după informaţiunile ce le 
avem din partea d-lui prof. I. Pe 
trovici. directorul internatului, că 
numărul elevilor, cari au cerut 
primirea lor în internat a trecut 
peste 70. Prin urmare locurile 
din internat sunt aproape toate 
ocup ate.

Din acest prilej îmbucurător 
credem de interes a da în urmă­
toarele unele dispoziţiuni din re­
gulamentul internatului, ca să în­
vederăm şi în modul acesta' ma­
rile avantagii, şi deosebita îngri­
jire, de cari se vor bucura viitorii 
internişti.

O rgan î staţiunea  
In te rn a tu lu i.

Dreptul de nemijlocită inspecţiune 
în internat îl are directorul şcoalelor 
medii şi un delegat ales pe câte un an 
de Eforia şcolară. Ei cu profesorii-ins- 
pectori (2) si cu directorul internatului 
constitue »Comisiunea de controlă*, 
care va ţinea şedinţă în fiecare lună, 
va discuta asupra chestiunilor de edu- 
caţiune fizică şi morală a internatului 
şi va controla alimentarea şi toată vi­
eaţa internă a internatului. Preşedintele 
acestei comisiuni este directorul şcoa­
lelor. Toată conducerea nemijlocită a 
internatului o are »directorul interna­
tului« pe care Eforia şcolară îl alege 
pe cinci ani dintre profesorii definitivi 
(activi).

Datoria pedagogilor (profesorilor 
inspectori) este : a) Să ia masa împreu­
nă cu elevii; b) Să fie de faţă în şalele 
de studiu în timpul, când elevii se pre­
pară pentru lecţiile de mâne, dându-le 
in caz de lipsă ajutor şi stăruind, ca 
fiecare elev să-şi înveţe lecţiile, c) Dis­
pun în cadrul ordiDei de zi, când, unde 
şi cum să se recreeze elevii, fiind pre­
zenţi la jocurile şi distracţiile lor, ce se 
aranjează corporativ.

De sănătatea elevilor se îngrijeşte 
în prima linie medicul şcoalelor, care 
cercetează odată pe săptămână pe toţi 
elevii internatului, precum şi în prima 
zi după vacanţă şi va veni la internat 
de câte ori va fi reclamat de cazuri 
mai grave. Mi-dicui şcoalelor va con­
trola din punct de vedere igienic toate 
Io aiurite din internat şi întreagă aii- 
montarea.

Personalul de gospodărie şi ser­
viciu ai internatului se compuue din : 
o econoamă sau econom, o bucătăreasă 
sau bucătar, 2 servitoare, 3 servitori 
(dintre can 1 portar), o garderobieră 
(şi îngrijitoare de bolnavi), f) un maşi­
nist pentru calorifer.

O rdinea  in ternă .
In internat se vor observa, afară 

de legile disciplinare ale şcoalei, încă 
următoarele dispoziţiuni: a) Se va rost' o 
scurtă rugăciune înainte şi după masă. b) 
Elevii vor da respectul cuvenit nu nu­
mai superiorilor, ci şi personalului de 
serviciu, lăsându-1 să-şi facă datoria cu 
privire la ordine şi curăţenie, fără a di- 
spuue de el. Eventuale jalbe în contra 
servitorilor se vor adresa directorului, 
c) In contactul lor elevii să se consi­
dere ca fraţi în sânul unei familii mari, 
lertându-şi reciproc micile greşeli fă­
cute fără voie, respectând cei mici pe 
cei mari, cei mari dând pildă bună celor 
mici şi stându-le într’ajutor la pregă­
tirea lecţiilor. Nimenea nu-şi poate lua 
satisfacţie. Cine se simte ofenzat, se 
va adresa profesurdor-inspectori sau 
directorului, d) E strict oprit sgomotui, 
alergatul pe trepte şi în coridoare, con­
versaţia în oarele de studiu, stricarea 
mobiliarului, murdăria şt alte lapte rele, 
cari în ioc de cultură ar doveai bar­
barie şi lipsa simţului de ordine.

Peste tot e imposibilă convieţuirea 
atâtor inşi în aceiaş lor, ducă nu vor 
contribui cu toţii la susţinerea ord'nei 
şi a curăţeniei, e) Îndeosebi aspră va fi 
pedeapsa pentru fapte, cari ar putea 
zdruncina morala, sau ar primejdui 
sănătatea trupului. Cei vinovaţi de ase­
menea delicte vor ji eliminaţi nu nu­
mai din internai, ci şi din şcoală. 1) 
Banii de buzunar se pot trimite dea- 
dreptul elevilor, dar se recomandă a 
nu înmite sume prea m ai, cari ar 
pu'ea da kievului îndemn să-şi permită 
lux şi dis racţii neiertate. In caz de 
lipsă să se ceară informaţiuni dela di­
rectorul internatului, g) Se vor confisca 
to te obiectele nefolositoare, sau pri­
mejdioase (d. e. arme), ce s’ar afla la e!evi. 
b) Elevii nu au voie să vândă, să 
schimoe, sau să amaneteze obiectele de 
cari dispun, i) Dacă s’ar ivi trebuinţe
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neprevăzute şi elevii nu le-ar putea 
împlini, se pot adresa profesoriloiw 
pectori, cari vor dispune după împre­
jurări, cu ştirea şi aprobarea directo­
rului. 1) A lua masa afară de intern i 
(ia cunoscuţi sau la rude) nu se psite I 
permite, decât cu aprobarea profesorib î 
inspectori, m) Cercetarea teatrului, s 
concertelor, sau alte distracţii cinsti» 
se permite numai sub conducerea m 
profesor-inspector, sau a părinţilor;li 
cazul din urmă părinţii vor însoţi pt 
leve atât la eşire, cât şi la întoarceri 
în internat.

Ocupaţiunea de peste zi, timpul 
destinat pentru masă, distracţie şi re­
paus se normează prin ordinea de» 
afişată în internat. Orice alte distracţii 
posibile şi admisibile se vor aranjaţi 
ştirea şi aprobarea directorului (d.« 
orchestră, jocuri gimnastice şi de sport 
popieărie).

Nesocotirea acestor no^me de or­
dine se va pedepsi, după natura cm 
lui, cu dojană, cu detragerea uuuife j 
de mâncare, cu arest de casă, sau it [ 
caz de lipsă şi cu îndepărtare dinii! 
iernat. Pedeapsa îndepărtărei din in 
iernat implică în sine şi îndepărtam 
din şcoală. Toate celelalte pedepsy it ! 
aplică oroiesorii-inspectori cu ştirea ii i  
rectorului, sau chiar directorul. In cal 
zuri escepţionale, se poate aplica şi pe-/ 
deapsă corporală faţă de elevii clas%\ 
inferioare. Transgresiunile şi pedepsele 
se vor nota în loairicuia elevilor şi io 
cazuri mai grave se vor înştiinţa şi 
părinţii.

Di$; oziţ lu n i sân i tare.
Elevii bolnavi vor fi îngrijiţi it 

infirmeria internatului: medicul însi 
poate dispune, iu cazuri mai grave, ci 
bolnavul să fie transportat în spitalul 
oraşului şi să fie avizaţi părinţii prii 
o telegramă. Bolnavii de morburi ccn- 
tag'oase nu pot sta în infirmeria inter­
natului. Tratamentul medical se dă fări 
plată, medicamentele cad în sarcina pi- 
rinţilor. Bolnavul nu poate fi cercetai 
de aitui fără ştirea medicului şi a di- 
rectoru'ui. Pentru curăţenia trupului 
elevii vor lua de 2 ori pe lună baie ia 
internat.

Sborul lui Vlaicu ia Deva,
Eri după încheierea foii am 

primit din Deva următoarele amă­
nunte despre splendidul sbor al 
aviatorului nostru Aurel Vlaicu 
la Haţeg:

La sborul de eri, Dumimh, - 
a asistat o lume, cum nu s'a mai 
pomenit prin  părţile aceste. Au 
fost cel puţin 14—15000 de oameni,v 
în majoritate ţărani români, ve-i 
niţi în grupuri m ari cu femei şif 
copii din toate comunele ţinutului I  
Haţeg. Cu plăcere s'a remarcat m j 
număr mare de streini, cari s’au 
alăturat la însufleţirea generai 
produsă de sborul lui Vlaicu. Un 
comitet aranjator în frunte cu 
inimosul advocat Dr. Victor Bon• 
tescu şi ajutat cu multă prevenm 
de autorităţile locale, a susţinui 
ordinea, astfel că nu s'a prodw 
nici un incident supărător.

Sborul a durat timp de 50 
minute şi a stârnit un entuziasm 
de nedescris. Lumea plângea <k 
bucurie şi însufleţire. Timpul c 
fost splendid. înălţimea atinsă di 
aviator, care a făcut cele mai ai 
mirabile evoluţiuni, a fost de 501 
metri.

La aterizare mulţimea a /d 
cut lui Vlaicu ovaţiuni grandi 
oase ducându-l în triumf în om

Cor.

Ş T I R I .
-  17 Iulie v. 1912.

Turneul Bănuţ* Primim ştirea, ci 
trupa artistică de sub conducerea d-lui 
Aurel P. Bănuţ continuă cu succes 
misiunea culturală prin ţinuturile Io* 
cuite de Români. Cu toate aceste se 
simte ici colea o lipsă oareşcare de in* 
teres din partea unor intelectuali lo­
cali, ceea-ce a indispus întrucâtva pe 
artiştii noştri, cari cu atâta însufleţire 
au luat asupra lor acest apostolat cul­
tural in mijlocul poporului nostru. Am 
dori mult ca indiferenţa, pe care o 
semnalăm, să dispară, iar ca cei che­
maţi să spiijineagcă moraliceşte şi ma­
terialiceşte acest turneu cultural, să-şi 
dea tot concursul lor îa numele cultu* 
rei neamului românesc.

Precum aflăm, trupa d-lui Bănuţ 
va debuta în proximele zile în urma* 
toarele locuri:

Dacâ aveţi lipsă de M O B I L E  nu vi-le procuraţi 
până în luna lui Octomvrie. Atunci se deschide 
Filiala fabricei de mobile din Marosvásárhely

a d-lor O l 3 T  ,
în Braşov, Strada Porţi Nr. 60.

!
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In 2 August în Gherla.
In 3 August în Şomcuta-mare.
1 n 4 August în Seini.
Intre 5—10 August în Tăşnad.
In 11 August in Şimleu.

Pentru fondul ziariştilor s’au mai
făcut următoarele contribuiri: părintele 
Miri n Mt'dovenescu din Murani 3 cor. 
pândele Aurel Oancea 2 cor.

Prin chec postai am espedat er: 
la adresa băncii de asigurare din Sibiiu 
suma de 100 coroane dăruita fondului 
ziariştilor de artiştii Marcuş, Onşau ş» 
A. Barbu.

In ajutorul fraţilor nonorociţi prin
potop. Azi am primit prin mandat poş­
ta! dela părintele ioan Cberesteş din 
Sânt-loana suma de 22 cor. 60 fi‘eri 
pentru fraţii noştri năpăstuiţi prin re­
centele potopuri. La această colectă au 
contribuit următorii credincioşi din co­
muna amintită:

Laurenţiu Pop 2 c, Dumitru Ma- 
civeiu 1 c. Ioan Oros 1 c. Ioan Flórian 

J;I. c Ioan Kindris 1 c. AureJ Oros 1 c. 
Vasilica Tunsa 1 c., Vasilica Sasniresan
I c., loaa Oros 1 c. Vasilica Man 1 c. 
Szeike János 1 c., Mari» Corvi 1 c.. 
Ioan Pop 1 c., Alexandru Rezan 80 f.. 
Ioan Pop jun. 80 f., Iosif Măhâlean 80 
t, Petru Roman 80 f., Chindris Ga vrii 
60 f., Todor Mureşan 60 f.. Vasilica 
Han 60 f., Iosif Zegrean 60 f., George 
Hedeş 40 f., Simion Farkas 60 f., şi 
dela părintele Ioan Cheresteş 2 cor.

In aceiaş scop am mai primit 
dela părintele Miron Moldovenescu 4 cor., 
şi dela pariatele Aurei Oancea 2 cor.

Aviatorul Vialcu la Orăştie. Din
Orăştie ni se telegrafiază:

Aviatorul Aurel Vlaicu va sbura 
Duminecă în 4 August la 4 oare după 
amiazi la Orăştie.

Tenorul Ionel Răduiescu în Bucovina.
Precum suntem informaţi, simpaticul 
cântăreţ, Ionel Răduiescu absolvent al 
conservatorului din Bucureşti, de pre­
zent elev al clasei de operă imperiaiă 
din Viena va face la începutul lunei 
viitoare un turneu artistic în Bucovina 
prin oraşele Doroa, Suceava, Rădăuţ, 
Şirete, Gura-Humoruiui şi Câmpulung. 
0 parte a venitului curat, d-1 Ionel Ră­
duiescu o va dona diferitelor instituţii 
naţionale din Bucovina. — Ii dorim de­
plină izbândă.

Comitetul filial Teaca al «Societăţii 
pentru fond de teatru român» îşi va 
ţinea adunarea cercuală în 4 August la 
5 oare p. m. cu următoarea ordine de 
zi: 1) Deschiderea adunării. 2) Raportul 
casarului. 3) Esmiterea unei comisiuni 
pentru cenzurarea raportului şi pentru 
Înscrierea de membri noi. 4) Alegerea 
alor doi delegaţi pentru aduuarea ge­
nerală. 5) închiderea adunării.

La aceasta adunare sunt invitaţi 
toţi membri şi toţi sprijinitorii artei 
teatrale române.

Teaca la 23 Iulie 1912. — Pentru 
comitet: Dr. Eugen Bran preş.

Necrolog Dr. Ioan Şenchea, advo­
cat, în numele său, al soţiei sale nasc. 
Luiza Boer, al fiilor săi Aure), Veturia 
şi Ionel, a! frăţ ior săi Nicolae şi Ana 
mâr. Ţipeiu şi al numeroşilor nepoţi, 
cu inima frânta de durere anunţă tu­
turor rudeniilor şi cunoscuţilor, că iu­
bitul lor tată, şocru şi moş Ioan Şen- 
chea proprietar, după scurte şi grele 
suferinţa, fiind împărtăşit cu sft Taine, 
şi-a dat nobilul său suflet în mâniie 
Creatorului, Sâmbătă, în 27 Iulie st. n. 
a. c. la oarele 11 noaptea, în etate de 
80 ani. Rămăşiţele pământeşti ale de­
lictului s’au ridicat din casele Piaţa 
mare (Ferencz József) Nr. 25, şi au 
fost conduse spre vecinia odihnă Luni, 
în 29 Iulie n. a. c. la oarele 3V2 îu ci- 
miteriul gr. or. din loc.

Făgăraş, în Iulie 1912. — Adresăm 
condolenţele noastre întristaţii familii

Procesai atentatorului banului Ou-
faj s-a început eri. Se ştie, că acuzaţii 
sunt: studentul universitar lukics, care 
a comis atentatul contra banului şi încă
II inşi, presupuşi-complici — cari 
toţi sunt studenţi şi minori. Etatea lor 
este între 15—22 ani. Singur lukics are 
25 ani. Petractarea s-a început la 9 ore, 
cu constatarea identităţii acuzaţilor. Ca 
primul a fost adus în faţa tribunalului 
atentatorul lukics, care deodată se ri­
dică brusc de pe banca acuzaţilor :

— Onorat tribunal I înainte de a 
începe judecarea mea, lansaţi un act 
de urmărire contra celui mai mare rău­
făcător al Croaţiei, contra lui Cuvaj.

— Domoleşte-te şi răspunde la în­
trebare — îl întrerupse preşedintele.

— Nu pot fi liniştit, până când 
în Croaţia se preumblă liber şi porun­
ceşte cel mai mare criminal.

— Răspunde la întrebare şi lioiş-
teşte-te.

— in  Croaţia azi nime nu mai 
poate fi liniştit.

— D-ta eşti acuzat, că ai comis 
un omor ordinar.

— Nu sunt un criminal, ci crimi­
nal e comisarul regesc.

— Acesta-i un loc sfânt — se sili 
preşedintele să-l instrueze pe acuzat — 
unde domneşte dreptul şi dreptatea, 
răm?i în linişte!

— in Croaţia nu există drept şi 
dreptate. — îi ripostă acuzatul, şi ros­
tind aceste cuvinte fu aşezat de pandur 
pe bancă.

După această scena penibilă, ad­
vocaţii apărători au cercat să documen­
teze oă acuzatul nu e în stare normală 
mintală, cerând pe baza aceasta inter­
narea lui într*o casă de nebuni şi ajur- 
narea pertractării. Procurorul însă a 
susţinut că lukics nu poate 11 conside­
rat de nebun şi astfel pertractarea nu 
trebue amânată. In cele din urmă tri­
bunalul după o scurtă deliberare a 
respins cererea apărătorilor. A urmat 
apoi cetirea actului de acuză, constără- 
tor din 57 pagini, care a durat pâ ia la 
prânz.

Faţă ele acest proces s au luat 
cele mai strajnice măsuri de precauţiune, 
Numai aceia au putut lua parte la per­
tractări, cari aveau bilet de legitimaţie 
pe numele lor, iar edificiul tribunalului 
a fost păzit de un puternic cordon de 
jandarmi.

Referitor la osânda lui lukics 
procurorul cere ca atentatorul să fie 
judecat la moarte, iar complicii lui la 
închisoare coraspunzâtoare.

Expulzări de evrei în Rusia, o  te­
legramă din Petersburg anunţă, că o 
mulţime de evrei au fost. şi sunt ex­
pulzaţi din diferite guvernamente ale 
Rusiei. D.n guvcrnamentul Kobnov au 
fost expulzate 130 familii evreeşti, tot 
asemenea din Vilna. Guvernul Ieeate- 
riuosiavului a deiipt un timp foarte 
scurt, după care mai multe sute de fa­
milii au să părăsească guvernamental. 
Din această cauză evreii expulzaţi nu 
rugat telegrafice pe ministrul Kokov- 
eov, ca cel puţin să le prelungească 
terminui de expulzare. N au promit insă 
nici un răspuns la aceestă telegramă.

înecaţi Din Berlin se anunţă: La 
staţiunea balneară Binz de lângă Marea 
ostică s-a întâmplat o groaznică neno­
rocire. Un debarcader, pe care se aflau 
vre-o 5 0 -60  persoane, s-a rupt, prăvâ- 
liodu-se în apă toţi cei de pe el. Per­
sonalul vaporului »Preuson« a putut 
salva pe eâţi-va dintre aceşri nenoro­
ciţi Un singur matroz a salvat 7 vieţi. 
10 inşi au iosfc scoşi în nesimţire, 6 
dintre ei în urmă şi-au revenit în fire. 
După vre-o câte va ore au fost scoase 
alte două cadavre fesneeşti. Restul ca­
davrelor încă nu a fost aflat,

Mulţămîiă publică, ilustra doamnă 
Maria Dr. Şerban de Voila soţie de de­
putat, cuprinsă de milă pentru neferi­
ciţii prin potopul dela Rusalii a. o., a 
binevoit a colecta cu ajutorul mai mul­
tor dame marinimoase o mulţime de 
pânzături, cămeşi bărbăteşti şi fomeeşti 
etc. La olaită au trimis la adresa m«a 
o cantitate de 116 kg. Domnia Sa pre­
cum şi celelalte dame au urmat cuvin­
telor Sf. Scripturi, caro zice «Dacă ai 
două haine, dă una celui ce nu are». 
Au împlinit una din faptele miiii tru­
peşti: «Pre ce gol a’l îmbrăca». O faptă 
mai bună, mai nobilă, mai in ari ni moaşă 
decât aceasta nici că se poate închipui.

Primească toate acele dame mari­
nimoase, cari au binevoit a colecta şi a 
aduna o cantitate aşa de mare de pân­
zături cu care vom putea îmbrăca o 
mulţime do lipsiţi, în numele acestora 
cea mai profundă mulţamitâ şi recu­
noştinţă. Atot puternicul Dumnezeu, că­
ruia vom înălţa rugăciuni ferbinţi cu 
ocaziunea împărţirei acestor daruri, 
pentru sănătatea şi fericirea donatoa­
relor să primească jertfa aceasta şi să-ie 
răsplătească cu îmbelşugate din darurile 
sale cele bogate.

Cu o cale îmi i-au voie a confirma 
şi primirea sumei de 184 cor. 18 fii. 
colectată şi trimisă prin Red. «Drape­
lul» din Lugoj, esprimând şi pentru a- 
ceasta cea mai profundă mulţămită şi 
recunoştinţă.

Silha la 26 Iulie 1912. — Cu pro­
fund respect: lsaia Fopovici paroh.

Nu-1 încape temniţa. Un ziar din 
America aduce vestea, că individul Wi- 
lliam Sivell, care zilele trecute a fost 
osândit la câteva luni închisoare, e a- 
tât de gras, încât a fost imposibil ca 
să-l poată interna în vre-o celula a în­
chisorii, de oare ce nici una nu-l încă­
pea. Din această cauză directorul închi-

sorii s-a văzut nevoit sâ închirieze o 
odae Ia un otel pe sama arestatului, 
unde Sivell, sub pază poliţenească, şi-a 
început osânda.

Surprinşi de furtună. Din Dessau 
se telegraiiază : Doi fii ai profesorului 
un versitar Bölke au plecat într’o es- 
eursiune prin munţi. In regiunea Hin- 
terwand au fost surprinşi de puternică 
furtună, din cauza căreia au pierdut 
drumul, rătăcind 6 ore în toate păr­
ţile In cele din urmă şi-au găsit adă- 
poüt întru oespicăiură de stânci, undo 
au stat 19 ore fără apă şi nemâncaţi. 
Strigătele lor de ajutor au fost împrăş­
tiate de vânf, aşa că abia numai după 
potoPrea furt unei, au putut fl auzite, 
când apoi doi inşi luându-se după stri­
gătele lor, i-au aflat pe cei doi neno­
rociţi rupţi de foame şi sete.

Târg de oi. In 10, Î l  şi 12August 
st. n. se va ţinea târgul de oi în Se­
beşul săsesc.

Ss camă o bună menajeră pentru
o mare gospodărie ia ţară (provincie) 
lângă Bucureşti. Condiţiuni : etatea 
30—40 ani, cunoaşterea bucătăriei, lăp- 
tăriei etc. Se preferă cele cu cunoştinţa 
limbei germane şi ungare. Oondiţiuni 
avantagioase, intrare imediată. Pentru 
ori-ee informaţiuni a se adresa: Fabnca 
Bragadiru, Bucureşti.

Âvis. Caut un candidat de notar 
dip'om"t, cere să poată conduce sin­
gur cancelaria notarială. A se adresa 
ia Mateiu Folea, notar cercual în Mândra 
u p. Fogaras. (1—3).

Agronom CU cualificcţie superioară 
necăsătorit se caută pentru administra­
rea unei moşii de întindere mai mare.— 
Ofertele să se adreseze: Biroul a- 
gricol, Szászsebes. (1—3*)

Atragem atenţiunea cumpărători­
lor de mobile asupra anunţului: Szé­
kely  şi R é ti, fabrică de mobile.

Jiu Braşov şi Ţara-Barsei.
Secţia Braşov a reuniunii carpa­

tine din Transilvania. Ministrul de in­
terne al României a îneunoştiinţat bi­
roul secţiei Braşov a reuniunei carpa­
tine, că dă voie membrilor acestei secţii 
să treacă graniţa spre România la ori 
şi care punct fără paşapot presentând 
simpla numai o legitimaţie fotografică. 
Prin urmare membrii secţiei, cari do­
resc să aibă o astfei da legitimaţie, să 
se adreseze cassiaruiui secţiei E nil Hie- 
trescb, librar în Braşov.

Ciocnire între lucrătorii de căr­
buni din Cristian. Neînţelegerile, cari 
dâiiiuesc de câtva timp între lucrătorii 
români şi maghiari, angajaţi la lucia* 
r?]e pentru exploatarea cărbunilor în 
minele din Cristian de lângă Braşov 
au provocat Duminecă seara o ceartă 
sângeroasă, căreia i-a căzut victimă 
muncitorul Szász Ferencz, care împre­
ună cu un uit muncitor maghiar atâ- 
cat-e în cantină pe lucrătorul Simon 
Godlcan. Acesta, vâzându-se atacat, s a 
refugiat în pivniţa cartinei. Fiind şi 
aici urmărit de agresori a tras din în- 
tunerec ua foc de reveivel*, ucizând pe 
Szász Ferencz. Intervenind gendarme- 
ria s-a pus capăt unei bf tăi generale, 
care ameninţă să ia proporţii şi mai 
sângeroase.

Un câne turbat a muşcat Dumi­
necă la atroazi in strada de mijloc 
(Braşovul vethiu) mai milte persoane, 
între cari pe copii Bartalics Miklós, 
Luiza Thomas şi Szabó Lajos. Un po­
liţist, care se afla în apropiere, aler­
gând după câne, l-a ucis cu câteva lo­
vituri de sabie. Cei trei copii muşcaţi 
au fost transportaţi în institutul anti- 
rabic din Budapesta.

Pentru masa studenţilor români
din Braşov, s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: părintele Miron Moidove- 
nescu, preot în Murany, 3 cor.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

S’a pierdut eri Luni seara în­
tre 9—10 seara o taşcă neagră verzuie 
conţinând 300 Iei în bancnote de câte o 
sută lei, 2 bancnote de 20 cor., în argint 7 
cor şi alte mărunţişuri, între cari chei, 
oglindă etc. Cel-ce o va afla s’o predea 
poliţiei, unde va primi o reinuneraţiune 
corâspunzătoare.

— Azi dimineaţa a fost uitată po 
o bancă din apropierea casei de tir o 
taşcă neagră, conţinând un portmoneu 
cu ceva peste 10 cor , un ceas de dame, 
o batistă şi o cheie de geamantan. Cel 
ce o va găsi e rugat a o aduce ia ad*

ministraţia ziarului nostru primind o 
remuneraţie.

Restaurantul Suciu. Atragem a- 
tenţiunea publicului românesc asupra 
restaurantului Suciu, aflător în partea 
cea mai frumoasă a Braşovului, pe pro­
menada de jos. aproape de centru. Res­
taurantul este locul de întâlnire al Ro­
mânilor din Braşov şi jur. Mâncări şi 
beuturi bune şi cu preţuri ieftine.

Litere, arte şi ştiinţe.
Situaţia ţăranilor în Imperiul Bizantin.

— Urmare. —

Este o clasă liberă de yélévrsqol€ 
şi alta căzută în şerbia cunoscută »ad- 
scripti glebae“, care se cheamă »îtapowcoK 
Ca şi aiurea aceasta clasă din urată 
se alcătuise din vechi robi (servi rus­
tici), din acei oameni liberi, care-şi vân- 
duseră moşia lor şi căutau apoi ca ve­
netici să lucreze în orice condiţii pe 
moşiile cele mari ale arhonţilor, împă­
ratului şi bisericii.

Ei erau răspândiţi pe moşii în 
locuinţe izolate, sau formau sate şi că­
tune; afară de condiţia esenţială a 
vânzării ior împreună cu moşia, erau 
ţinuţi să facă munci şi anumite ser­
vicii stăpânului numite: augarii, paran- 
garii, slujbe personale chiar (cum erau 
şi în apus). După prestarea acestor au­
garii şi corvezi cătră stăpânul lor erau 
liberi să-şi muncească bucata de pă­
mânt ce li se cuvenea pe moşie.

In o situaţie mai omenească se 
aflau ceilalţi ţărani zişi liberi. Aceasta cla­
să însă nu este deopotrivă şi are mai mul­
te feluri de oameni liberi după locul şi 
timpul considerat. Putem deosebi mai 
întâi câteva sate mai bine situate şi 
ferite de vicisitudine!© vremilor, care 
au rămas cu proprietatea liberă şi oa­
recare autonomie în administraţie — 
aşa cum au fost satele noastre de moş­
neni. Ei sunt liberi ca persoană şi pro­
prietatea (or se chiamă liberă. Ei nu 
sunt obligaţi decât a plăti dijmele 
statului la curte şi din aceasta cauza, 
fiindcă n-au decât îndatoriri cătră stat 
se numesc locurile lor. ösőjcoriza şl 
őrjodia.

Altă categorie de oameni liberi’ 
era a celor ce nu aveau proprietatea 
lor şi întrau cu proprietarii în diferite 
legături de cultură ; la aceştia se adău­
geau şi acei d-ntre parid, care ajutaţi 
de împrejurări căutau să so desrohească, 
să devie persoane libere rămânând cu 
un rest de îndatoriri cătră proprietari, 
nrult mai uşoare (numite tot augarii).

Streinii veniţi de aiurea şi aşezaţi 
pe moşiile nelucrate ale proprietarilor 
sub oare care condiţii de redevenţe în 
natură şi în mod temporal, după o şe­
dere neîntreruptă de 30 ani căpătau 
un fel de servitute asupra locului pen- 
trucă nu mai puteau fl alungaţi în nici 
un fes. Se forma în modul acesta un 
raport de dublă stăpânire a locului (cu 
şerbul nu se socoate pentrucă el nu e 
liber — e considerat ca unealtă — pe 
când aceştia sunt liberi, de persoana 
lor: proprietatea de jure (Obereigen- 
tum) şi posesia de fapt: (nutzb. Eigen- 
tum) şi folosinţa perpetuă. Acest ra­
port se putea stabili chiar dela început 
între proprietar şi culţi vă tor prin un 
pactum. Cultivatorul şi arândaşul per­
petuu şi cu drept de moştenire plătea 
o dare uşoară în bani sau îa natura 
după întinderea şi bunătatea Jocului ce 
se preţuia de multe ori prin o comisie 
de arbitri: uneori o oae şi 2 porci. 
Când însă ei esploata locul cu instru­
mentele date de proprietar, atunci ro­
dul se împărţa în jumătate. Proprieta­
rul rămânea obügat să p ătească dij­
mele statului.

(Evoluţia actualei stări de subpro- 
prietate deplină: 1) sau prin cumpărare 
— drept auteutopos — sau prin plata
dijmelor de « ultivător cătră stat: atunci 
avem situaţia mai târziu znă pronoia).

Cadastru de moşii obişnuit în im­
periul bizantin pentru feliül şi sarcina 
moşiilor, pentrucă se încasau de stat 
dări la vânzare cu proprietarii parici 
şi vitele de pe moşie, Era apoi stratia 
nu mai făceau serviciu militar la sfâr­
şitul veac. al X-lea, când nu se mai 
putea cere populaţiei un anumit număr 
de ostaşi, şi se recrutau pentru taxă 
pe cap pentru Albanezi.

Evoluţia ulterioară: situaţia pari- 
cilor se îngreunează şi mai mult încât 
se apropie de a şerifilor apuseni.

Cor.

ULTIME ŞTIRI.
Gonstantinopol. 30 iniie Co-

misiunea esmisă din partea gu­
vernului turcesc pentru a începe 
tratativele cu Albanezii răsculaţi, 
a sosit eri la Pristina. Exmişii 
guvernului au fost primiţi cu mare 
însufleţire de cătră trupei 8 arnă- 
uţilor, cari speră că postulatele 
lor vor fi împlinite. Comisiunoa e 
compusă din Ibrahim-paşa, Sulei- 
man-paşa şi Danis-bej.

Tokio, 30 Iulie. Mikado se 
află în agonie. Medicii au declarat, 
că în fiecare moment poate urma 
desuodământul fatal.

Roma, 30 Iulie. Ancheta cu 
privire la atentatul contra regelui 
Victor Emanuil s-a terminat. S-a 
constatat că atentatorul Dalba a 
comis atentatul singur, fără să fi 
avut complici. Procesul intentat 
lui Dalba se va judeca probabil 
în luna Octombrie.

Gonstantinopol 30 Iulie. Ziarele 
anunţă că Franţa şi cu Anglia 
dând probă de încredere în cabi­
netul actual au făcut pe lângă gu­
vernele balcanice demersuri pen­
tru menţinerea statului quo şi au 
primit asigurări că nu vor lua o 
atitudine provocătoare. Două Puteri 
au şi comunicat Porţii asigurări 
în acest sens.

Salonic, 30 Iulie. Malisorii au 
atacat două batalioane în regiu­
nea Sukiurel: lupta a fost violentă; 
de ambele părţi sunt ucişi şi ră­
niţi. Malisorii au primit întăriri în­
semnate şi merg spre Kruja de 
unde s’au cerut întăriri, de oarece 
poziţia trupelor ar fi în primejdie.

Constailtinopol. 30 Iulie. Pro- 
duce mare senzaţie arestarea din 
ordinul ministrului de războiu a 
doi ofiţeri credincioşi junilor turci, 
cari au publicat un răspuns la ma­
nifestul ligei militare. Ofiţerii cre­
dincioşi comitetului »Uniune şi Pro­
gres“ s-au constituit în „Alianţa 
apărătorilor constituţiei“. Numele 
asociaţiunei lor indică şi scopul 
ce-1 urmăresc.

Berlin 30 Iulie. Ziarului „Mor- 
gen Post“ îi se anunţă din Smirna 
că Poarta a concediat pe rezer­
viştii concentraţi la Dardanele şi 
Smirna, de oarece Anglia a asigu­
rat-o că Italia nu va mai ataca 
în viitor coastele turceşti.

POSTA REDACŢIEI-
A  ţ e n o r .  Ce este cauza tăcerii ? Ai pri­

mit scrisoarea?

Proprietar:
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i m f î e
Atelier fotografic artistic 

BRAŞOV,
Strada Porţii 5 2

Telefon 443.
Fotografii moderne de por­
trete. Specialist în fotografii 
de copii la minut. Fotografii 
pe cărţi poştale pentru ama­
tori se execută cu mare iu­

ţeală şi acurateţă
Tablouri şi albume.

178, 38-40.

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata şi la comandă
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Publicare de concurs
la stipendie şl aju/toare şcolare.

Escriem concurs la următoarele ştipendie vacante pre anul şcolastic 
următor 1012/13 dm fondul central de ştipendie din districtul Năsău- 
dului.

I. Ştipendie.

A) Ştipendie dn 600 coroane.
I. Pentru ascultători de drepturi 4 — ştipendie (cursul 4 ani).
20 Pentru ascultători de filosoile şi dela belearte 3 — ştipendio

(cursul 4 ani).
3. Pentru ascultători de med:cină 3 — ştipendie (cursul 5 ani).
4. Pentru ascultători de technir ă 2 — ştipendie (ceriul 4 ani).
5. Pentru ascultători demontanistică ori silvanistică dela academia 

montanistică şi silvanistică din Şemniţ 1 — ştipendie (cursul 3 ani).
6. Pentru ascultători de academii comerciale 1 ătipendie (cursul 

2 ani).
7. Pentru ascultători dela şcoale superioare de veterinarie 1 — 

ştipendie (cursul 4 ani).
8. Pantru ascultători de şcoale superioare de agronomie (academia 

din Magyaróvár) 1 — ştipendie (cursul 2 ani).
9. Pentru cei ce învaţăia institutul pedagogic (învăţător, învăţătoare) 

pentru şcoale civile 1. ştipendie (cursal 3 an ).
10. Pentru ascultători la i ursul de postă şi telegraf 1 ştipendie 

(cursul 1 an).
II. pentru ascultători la cursul administrativ epmunal2 — ştipendie 

(cursul 1 an).

B) Ştipendie de 300 coroane.

1. La şcoale de cădeţi 3 — ştipendie (cursul 4 ani).

C) Ştipendie de 240 coroane.

1. Pentru cei ce învaţă preparaneia de învăţători (învăţătoare) 
pentra şcoalele poporale 5 ştipendie (cursul 4 ani).

D) ştipendie de 60 coroane

1. Pentru învăţăcei dela industrii 3 — ştipendie.
Ştipendieîe şcolastice se conforese pre întreg timpul de ştudiu 

prescris pentru respectivul ram de ştiudin, ştipendieîe învăţăceilor de 
industrii pre toată durata contractului de învăţăcel.

Pentru depunerea rigoroase'e se pot vota încă pre un an.
II. Ajutoare

Pentru ajutoare ce se vor conferi pre anul şcolastic 1012/13 stau la 
dispoziţiune 10650 cor, fileri.

Ajutoare să dau celor cari frecventează institute de specialitate 
şi cari ascultă ştudii, mai superioare din patrie precum şi învăţăceilor 
de industrie.

Ajutoare să pot conferi şi prelângă ştipendie. Mai de parte să 
pot conferi pentru depunerea de rigoroase şi ezamene de cvaliticaţ.une 
profesorale.

Ajutoare să conferesc numai din an în an.
Ajutoarele anuali în genere sunt mai mici decât suma ştipendielor 

statorite pentru acelaş ram de ştudiu, dar dacă ajutorul săconfereşte 
pentru depunerea de rigoroase ori ezamene de cvalificaţiune profesorali 
în acest caz nu poate fi mai mic decât suma de ştipendiu.

III. Condiţiuni de concurs.

1. Concurenţii au să arete, că sunt fii legitimi dela părinţi, cari 
au competinţă comunală în înţelesul legilor noastre (art. leg. XXII. 
din 1886) în oarecare din comunele ţtnătoare de fostul district al 
Năsăudului înşirate mai în jos. Acestea comune sunt următoarele:

1. Monor, 2 Gledin, 3 Şieuţ, 4 Nuşfalău, 5. Sânt-loana, 6. Nepos, 
7. Feldru, 8. llva-mică, 9, Sângeorgiul-român, 10. Maier, 11. Rodna 
vechef 12. Rodna-nouă, 13. llva-mare, 14. Măgura, 15. St.-Iosif. 16 
Leş, 17. Năsăud, 18. Biológia 19. Hordou, 20, Salva, 21. Romuli, 22 
Telciu, 23. Găureni, 24 Sulpaiu, 25. P ieni, 26. Zagra, 27, Ruuc, 28 
Mititei, 29. Mocod, 30. Parva} 31. Rebra-mar«, 32. Rebrişoara, 33 
Budacul-româa, 34. Ragla, 35. Borgo-Ros, 36. Borge-Joseni, 37. Borg 
Mijloceni, 38. Borgo-Suseni, 39. Borgó-Prund, 40. Borgo Bistriţa, 41 
Borgo- Tiha, 42. Borgo Mureşeni, 53. Coşna, 44. Ruşii-Munţi şi 45 
Murâreni.

2. Nu pot concura aceia, cari au ajun» etetea de 24 ani, iar la 
ştipendie pentru şcoale de cădeţi acei, cari au împlinit deja anul al 
17-lea de etate.

3. Acei, cari au absolvat deja mai înainte un al doilea ram de 
ştudiu ori măiestrie nu sunt îndreptăţiţi la acestea ştipendie ori aju­
toare.

4. Concurenţii sunt datori să dovedească cu testimoniu medical 
că sunt capaci pentru continuarea ştudielor.

5. Concurenţii sunt datori să dovedească cvalificaţiunea, ce să 
recere pentru singuraticele ramuri de ştudiu. Învăţăcei de industrii 
au să arete testimoniu despre absolvarea alor 4 clase elementare.

Acei concurenţi, cari sunt ascultători ordinari a urnii curs de 
specialitate sunt datori să arefco că in ultimul semestru au eoloquat 
cu succes din colegiuirile princ pali ori întru cât după regulamentul de 
examene au fost datori a sa supune la examenul prescris în acost 
semestru, acela l’au despus cu succes.

6. La ştipendie pot concura numai atari şcolari, cavi au dovedit 
purtare morala bună şi cel puţin progres bun. La ajutor pot concura 
şi cu progres destulitor

7. Doi fraţi nu pot gusta deodată ştipendiu din acest fond. Da­
că un frate a căpătat ştipendiu, ceilalţi fraţi pot fi împărtăşiţi cu aju­
tor.

8. Acei, cari gustă ştipendiu din vie o fundaţiune privată ori pu­
blică în acelaşi timp nu pot câştiga din acest fond nici ştipendiu nici 
ajutor.

9. Cel ce pentru purtare, ce loveşte în moralitatea publică ori pen­
tru clasificaţiune rea şi-a pereut ştipendiul ori ajutorul gustat mai în­
ainte, acela mai târziu nu poate concma nici la ştipendiu şi nici la 
ajutor.

IV. Adjustarea cererilor de concurs.

Sunt de a să teluda următoarele testimoniu:
1. Testimoniu de competinţă comunală a tatălui .-âu.
2. Carte de Botez.
3. Testimonial şcolastic rece» ut.
4. Testimoniul medical
5 Testimoniul comu al de avere.
6. La învăţăcei, de industrii contractul de învăţăcel încheiat îna­

intea autorităţii industriali.
V. Înaintea cererilor de concurs.

Cererile de cme. rs  trebue înaintate la com siunea administrăto i- 
re de fondurile cenţi aii şcolari şi de ştipendie din districtul Năsăudu 
ui în Năsâud cel mult până la 10 August anul curent.

Cu privire la timpul înaintării ia cererile sosite pre postă este dă­
tător de ton ziua punerii pe postă.

Cererile înaintate întârziate nu să iau în considerare.

Din şedinţa cnmisiunei administratoare de fondurile centrali scolastic 
şi de ştipendie din districtul Năsăudului ţinută în

Năsăud, la 26 Iulie 1912
Preşedinte.

Or. Dsmetrie Ciuta m. p.
Se er eter.

Dr. Nestor Simon m. p.

Tot locul cu umezeală se poate usca folosind

Cel mai perfect preservativ a isolarei ape: suterane, usca­
rea zidurilor şi a iasadelor.

Garantăm pentru oricare hioruic.
Procedeu iute, sigur şi o i mai ieftin.
Vânzare de Watproof numai la

Buşoiu & Leucă
i l r l i i t e c ţ i ,  a iU r e g ir e s io r i de zid is-i.Braşov, Târgul Cailor 4. Telefon 238.

N t r n d a  P  i» i* t 3 3 Mr. 51.Nu scăpaţi oeazia!
Pentru sătbătorile de Paşti, Rusa’i, sezonul de vară, 

a Vă aprovisiona cu haine de dame şi bărbaţi dela firma

Fraţii Fiseher
B ra şo v , Strada Porţii Nr. 51.

Se pot cumpăia cele nai frumoase, moderne parde
tiuii de dame d e la ................................14 coroane în sus.
Pardesiuri elegante de fetiţe . . .  10 „
Pardesiu fin modem de bărbaţi Raglan 20 „
Costume moderne . . . . . . .  18 r
Costume pentru b ă e ţ i ................................12 „
Costume pentru c ţ i i ................................. 4 „

Atragem tenţia On. public asupra firmei.
166,3-50.

@ S t  r a  «3 a  P o r ţ i i  Hi*. 53.

n »
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pâuzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale­
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine laTELLMANN & s p e il

T â r g u l G r â u lu i N r. 8 .
îngrijim şi aşezarea de ¥ ţBffijl a |¥VVI cu lucrători experţi. 

L u c r ă r i l e  de JU MI Oi B it IU în Hotel Coroana sunt 
executate de firma de sus.

Ghiaţă artificială
liferâm în fiecare zi.

La dorinţă dusă acasă. =
însoţirea Lăptăriei.

VBerea Pilsner Urquell’
Berea din berăria Piistîgi i nditli 
la 1842, recomandată de aurorită'iI 
medica e cele moi celebre, nu numaiI 
ca bou tura recreatoare, ci ca bere f 
foarte sănătoasă., este acel pr ■ 
duet pe a cărui calitate •.•.urâţe­
nie şi gust se bazează ren urnele 
mondial al berei de pdsen,

In Hotel Krone
se capătă dela cep şi sticle
Preţul sticla 40b. afa ră  de Hotel.

I)e'a 5 sticle în sus să trimi­
te franco acasă

m

UE0R6E F01TH & Cie
cea mai mare fabrică de 
tricotaj cu 120 lucrători.

Magazinul: B r a ş o v ,  Strada 
Porţii Nr. 24. - -  Telefon 353-

Speciaiiiaţi: u in a p , cucuiu , a - 
ticole de sport.

Pentru sezon recomandăm asortimentul bo­
gat de cămăşi peniru turişti, brâne, cra­

vate, ciorapi de turişti.
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Atelier tehnic dantistic

I. S O L E
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
ocad în branşa dantisticâl ids 
şi cu preţ moderat. — Spe­
cia ist în coroană şi pop.
Pacienţii din provincie săser- ţ 
vesc în 24 oare. (J)

Q 102 Q
s e o e e e o e e e o o e e e i

Dacă totul este scump cum­
păraţi cel puţin cu preă foarte ieftin

lucruri de porţelan.
In localul Johannisgasse No, 

14, se vinde 1 wagon de

frumoase yase de porţelan
cu preţui foarte ieftin.

Se vinde ori-ce vase de bucătă­
rie, re taurant şi cafenele.

Farfurii fine de porţelan se 
poate avea ca 16 — 24 fii ri, ceşti 
de cafea şi de ceai cu 10—16 „

Compotiere farfurioare pentru 
Sardwish ori-ce fel de vase, maşi- 
ne pentru mă ei nat cafea ect ect,

5*

HOTEL KRONE.
Subscrisa direcţiune are  onoa­
re a aduce la cuoştînţa On. 
public că fffarţa, Joia, 
Sâmbăta şi Oumineca 
va concerta m u z i c a  m i l i ­
tară sub conducerea ca- 
peimaîstruiui Hflaiwald 
în frumoasa grădină a restau­
rantului. începutul la ?V2 oare. 
in trarea  I bs ă Afară de aceas­
ta  în fiecare Duminecă concer 
tează muzica militară dela 

12 V2— 1V2- Intrarea liberă

Cu toată  stim a

O ir e c f iu n e a .

De vânzare.
Din mână liberă Casele din stra­
da orfanilor nr. 27. Zidire solidă 
cuprinzând 20 camere conduct de- 
apă. In curte Magazin mare, grajd 
şopron, grădină în fundu curţi 
Pentru informaţii detailate a se a- 
dresa la administraţiunea Gazetei.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


